



代表委员风采

编者按

过去的2022年,疫情形势反复,经济深度承压,我市坚决贯彻落实党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求,在波翻浪涌中奋楫争先,无惧逆风,砥砺前行。作为实干建设新温岭的强引擎,人大代表、政协委员用心书写履职答卷。他们锐意进取,立岗位、勇担当;深入基层,察民情、汇民意;深入实践,建诤言、献良策。他们为民生福祉代言,为城市发展献策,为人大、政协事业添彩。

在今年两会召开前夕,市人大常委会和市政协常委会分别就一年来的工作情况作了总结和回顾。从今天起,市融媒体中心开设《代表委员风采》和《人大政协工作回顾》专栏,汇聚人大代表和政协委员们忠诚履职、为民办实事的点滴高光,讲述常委会工作成果背后的故事。

市人大代表邱海燕: 加强技能人才培养 助推强工兴市建设

记者 陈浩

“招商引资固然重要,留住本地企业其实也很重要,希望政府能加大对本地企业的扶持力度。”邱海燕准备把这个声音带到今年的两会上。

邱海燕是北平机床(浙江)股份有限公司的副总经理,同时担任着温岭市人大代表。她所在的公司是一家以高端五轴数控磨床为主打产品的高新技术企业,被评为国家级专精特新“小巨人”企业。

面对国内磨床市场高端失守、中端争夺、低端混战的现

状,邱海燕认为科技创新是企业发展的生命线,目标就是要实现高端磨床的“进口替代”和核心技术的“自主可控”。

为此,邱海燕推动企业不断扩大投资、加大投入。去年上半年,北平机床先后在温岭经济开发区、温岭新城经济开发区取得工业用地。其中,企业在温岭经济开发区机床产业园将投资2.6亿元,新建7.5万平方米的生产基地,用于扩大高端磨床的产能;在温岭新城经济开发区拿下我市首家新型产业用地后,该公司拟投资1.1亿元建设研发中心,着力于数

控磨床、工业机器人等高端智能装备的研究开发,为企业主打产品的迭代升级、核心技术的自立自强提供支撑。

邱海燕相信,通过一步一个脚印,不仅可以打破技术壁垒,实现高端磨床的自主研发,助推本地制造业高质量发展,还能不断开拓高端磨床的国际市场。

优秀人才是企业发展的基石,而招人、留人是温岭经济开发区企业的老大难问题。作为企业界代表,邱海燕有着切身感受,去年两会上,她把广大企业家的这个心声传递出

来,并就此积极建言献策。她建议将各企业急需的技能人才培养基地直接建到温岭经济开发区来,同时注重技工人才引进后的扎根问题,可以根据不同年龄段技工的需求进行政策的引导,比如开展低文凭技工的职称评定、社保福利中的保险等级由C类提升至B类等,出台有针对性的优惠租房和购房政策,让技工人才买得起房、住得起房,注重技工人才社会地位的提升,丰富产业工人业余生活等。其中的一些建议已得到了有关部门的认同和落实。

市政协委员方伟: 山野里的“造梦师” 绘就乡村共富图景

记者 金帆

一大早,方伟就在坞根镇花溪村里转悠起来,春节期间这里要举办花坞戏剧节,以“民俗+活动”的形式打造坞根乡村旅游文化产业品牌,吸引八方游客。作为麓柿山谷的运营负责人,方伟要忙的事不少。“今年的花坞戏剧节跟往年不同,我们会把沉浸式剧目结合小剧场的形态去做。”花坞戏剧节、文化旅游节、非遗文创周……对于今年的“造梦计划”,方伟有不少想法。

市政协委员方伟是坞根镇“青春小镇”的创始人,他是一名城市规划师,也是一名山野里的“造梦师”。通过整合乡村资源,方伟不断开发民俗

文化,将村庄变成景区,带动村民致富。而他的“乡村造梦”之旅源于4年多前。

2018年底,方伟发现花溪村自然资源丰富,人文底蕴深厚,便开始深挖婚俗文化,将一批老屋改建成“月老台”“爱情银行”“时光邮局”等,打造了一个以“爱情”为主题的网红打卡地——麓柿山谷。同时,引入“青春小镇”概念,将婚俗文化、青年交友、艺术创作等元素进行嫁接,把坞根规划设计成休闲乡村目的地。

为实现“游在花溪、吃在花溪、住在花溪”的目标,方伟还引进专业的团队进行推广。如今,这里不仅有红色故事,还有文创手作和露营草

地,每年吸引游客超30万人次,极大带动了村民增收致富。“目前,麓柿山谷有近18家产业业态入驻,既有手作、灰雕等传统文化,也有帐篷营地、剧本杀、围炉煮茶等新兴业态。”方伟介绍说,“我们还助推16户村民参与到乡村振兴项目里来,让他们在家创业。今年,我们会打造极限运动跟咖啡文化结合的产品,给游客更好的体验。”

随着小镇焕发生机,方伟也在探索“共富工坊”建设。目前,围绕文旅融合,已有美食、非遗、传统手作等8家“共富工坊”入驻花溪村。“我们考虑的‘共富工坊’,更多的是想吸引不同的年轻群体,

让年轻人喜欢我们的乡村。”此外,方伟还借助花溪文创园和青年文创联盟50多家会员的资源优势,推出了文创产品直播间,帮助当地农户选品、包装、推广、带货,拓展农产品输出渠道。

乡村振兴大有可为,作为一名政协委员,方伟发现当前空心村现象严重。他希望能有越来越多的年轻人回归乡村,成为山野里的“造梦者”,一起绘就乡村共富图景。“今年的政协提案,我写的是文旅融合助推乡村振兴共同富裕,首先要解决的就是人才问题,让年轻人留在乡村,实现再就业再创业,这样的乡村才是富有魅力的。”方伟说。

市教育发展研究院启动筹备工作 构建教科研训一体化新生态

本报讯(通讯员方媛媛)“温岭市教育科学教研室和市教师教育学院合并,正式启动温岭市教育发展研究院筹备工作!”日前,我市召开教育发展研究院筹备动员大会,标志着温岭教科研训工作走进新时代,迈入新征程。当天,市教育局机关中层以上干部、市教师教育学院全体教师、市教育科学教研室全体教研员参加了动员会。

温岭市教育发展研究院是在原市教育科学教研室和市教师教育学院的基础上,采用一套班子一个办公场所,打破物理空间限制,而成立的教育研究和培训机构。自去年4月份实施教科研训一体化以来,市教

育局作出了一系列改革,已经迈出了坚实的步伐,市教育发展研究院的成立,则是教科研训一体化改革继续走深、走实、走广的探索与实践。

未来,市教育发展研究院将整合社会资源和力量,致力于打造高规格的合作平台、交流平台、科研平台;同时,将通过聘请高校专家、学科专家、命题专家,以及和全国各地顶级学校建立长期稳定合作等一系列措施,建设成为全学科研究中心、教师培训中心、拔尖人才培养中心。另外,研究院还将坚持课题引领、梯队培育,立足校本,打造高层次教师团队,为我市培养更多高素质人才。

“水岸共治”护水清 河道治理见成效



本报讯(记者叶琳 通讯员沈益峰)为进一步维护河道生态环境,保障河道治理的长效性,近日,横峰街道组织开展了“治水清岸”专项行动,对江厦大港沿岸违规河埠头等进行全面清理。

整治前期,街道工作人员进行了多次实地巡河走访,对各河段违建河埠头情况进行摸排调查,分类形成问题清单并反馈至街道治水办,做到排查到位、扫清盲点、列清问题。

沿河违建的河埠头,不仅给居民生活带来安全隐患,也影响着沿线景观,更是造成河道污染的主要原因之一。在江厦大港莞涓陈村沿岸,有村民偷偷搭建了一个河埠头,还违规搭建了鸡鸭棚,对此,街道迅速组织人员进行了拆除。

宣传工作做到位,可以为整治提供有力保障和坚强后

盾。横峰街道一直坚持宣传先行理念,多途径营造浓厚氛围,多形式多角度开展活动,全力提升群众对“五水共治”的知晓度、参与度、支持度、满意度和信心度。“过去,在河边洗涤的人挺多的,经过这几年的宣传,村民们的意识普遍有所提高。”横峰街道工作人员表示,“不少大妈不仅自己改掉了在河埠头洗涤的陋习,还主动要求加入村里的志愿者队伍,成为了宣传‘五水共治’的主力军。”这次河埠头的清理,得到了附近村民的鼎力支持,不少村民表示,拆掉后,河道整齐、美观了不少。

自去年12月以来,横峰街道持续开展河道清网、河埠头专项清理、鸡鸭棚专项清理等河道治理行动,共清理各类网笼30多个、垃圾50多吨,有效提升了河道综合环境。接下来,街道将继续加强河道日常巡查,通过“治水清岸”系列整治行动,加大河道岸线管控整治力度,为周边群众打造水清岸美的河道环境。

小寒至 农事忙

近日,在石桥头镇土坦新村,菜农们正在田间地头收割雪里蕻,打捆、搬运、装车,一派繁忙景象。

近年来,石桥头镇不断引导农民调整产业结构,鼓励群众发展经济作物,形成集种植、储存、加工、销售于一体的产业链条,带动当地百姓增产增收。

记者 徐伟杰 通讯员 蒋友彬摄



滨海: 万亩葡萄残枝 寻到新出路

本报讯(通讯员李丹 徐江珊)近日,在滨海镇五一塘葡萄种植基地旁,几台挖掘机和清运车轰轰作响,滨海镇收枝小分队正分工明确、有条不紊地清运葡萄残枝……

滨海镇有“中国葡萄之乡”之称,眼下正是镇里2.5万亩葡萄冬季修枝的时候,往年大量废枝处理是农户们的一件烦心事,既不能焚烧,也不能就地还田,不仅破坏耕地,还会造成河道淤积,对农村环境造成污染。如何变废为宝,成了滨海葡萄种植户亟待解决的问题。

“每年葡萄采摘后,修剪下来的无用枝条约400万公斤。为

解决葡萄残枝无序堆放造成的环境污染问题,镇农办将‘葡萄残枝回收处理’作为实事项目,投入近40万元成立了一支葡萄收枝队,对葡萄残枝进行统一回收清运、粉碎消纳处置,部分进行可循环利用。”滨海镇农办相关负责人表示,此举一方面切实解决了农户“急难愁盼”的问题,另一方面有助于减少农业废弃物污染,改善农业生态环境。

截至目前,滨海镇已处理800多吨葡萄废枝。下阶段,该镇将不断优化农业生产废弃物循环利用机制和资源再生体系,更大程度方便农户、服务农户、拓宽农户增收途径。

城南女企业家心系乡村 帮扶困难群众“温暖过冬”

拾面对困难的勇气。“感谢村里和爱心企业家惦记着我,帮我解决实际困难,这让我感觉很幸福、很安心,以后洗衣服再也不会那么困难了。”陆冬妹备受鼓舞,感动地说道。

随后,慰问组来到大阡街村、双联村、观岙村、凤溪村等地开展爱心慰问活动,为9户困难家庭、学生送去慰问金及羽绒被、洗衣机、牛奶等慰问品,让他们温暖过冬。

声声问候显真情,句句祝福暖人心。每到一户,女企业家们都与村民谈心,了解其生活情况、实际困难以及身体健康状况等,认真听取他们的所思所盼,鼓励他们勇于面对生活,保持积极乐观向上的生活态度,并送上

节日的祝福。在慰问现场,贫困群众接过爱心物资,脸上洋溢着幸福灿烂的笑容,真切地感受到了爱心企业家们的深深关爱。

“这样的慰问活动是去年在城南镇妇联的牵头下开展起来的,参与的企业都想用实际行动,让困难群众真切感受到来自党和社会的温暖与关爱,使他们更加坚定信心,对未来的日子充满希望。”温岭瀚洋资源电力有限公司副总经理蔡慧红表示,作为城南本土的一家企业,致富不能忘了桑梓情,在盈利后反哺当地困难群众,是企业的社会责任和使命,她在用实际行动践行社会责任的同时,也呼吁全市更多企业家参与到类似的地方帮困行动中来,集大家所能去帮助更多需要帮助的人。

讣告

原温岭食品厂书记、厂长,我局企业退休军转干部袁兴武同志,因病医治无效,于2023年1月7日11时26分去世,享年91岁。

袁兴武同志遗体告别仪式定于2023年1月12日(农历十二月廿一)上午8时在温岭殡仪馆归元殿举行,希袁兴武同志生前亲朋好友届时参加。

温岭市经济和信息化局 2023年1月8日

打炒米 迎新年



近日,在横峰街道川安华庭小区内,一位打炒米的师傅正在用老式爆米花机为市民打炒米。

温岭人过年有打炒米(爆米花)的习俗,每年过年前是打炒米师傅最忙碌的时候。据该师傅介绍,他已经打了十几天,生意一直很好。 记者 黄晓慧摄



本报讯(记者张璐祎 通讯员金云国)春节将至,为把新春的问候和祝福及时送到困难群众身边,近日,城南镇妇联组织爱心人士和女乡贤结成慰问组,深入走访困境妇女儿童和残障人士家庭,给他们送去冬日里的温暖。

城南镇彭下村的陆冬妹从小患有强直性脊柱疾病,导致其脊柱畸形,一直以来走路、洗衣是她最大的难题。慰问组通过村干部获悉情况后,专门为陆冬妹买了一台智能洗衣机,并鼓励她重